
議会報告会　アンケート集計結果 （参考）

午前
(人)

午後
(人)

合計
(人)

( 割合 )

①　来場者数　（人） 17 19 36 40

②　アンケート回答総数　（枚） 17 19 36 39

アンケート回収率　（②／①） 100.0% 100.0% 100.0% 97.5%

１．あなたの性別について

（１）　男性 13 10 23 ( 63.9% ) 23 ( 59.0% )

（２）　女性 4 9 13 ( 36.1% ) 16 ( 41.0% )

２．あなたの年齢について

（１）　１０ ～ ２０歳代 5 6 11 ( 30.6% ) 1 ( 2.6% )

（２）　３０歳代 0 1 1 ( 2.8% ) 4 ( 10.3% )

（３）　４０歳代 1 5 6 ( 16.7% ) 8 ( 20.5% )

（４）　５０歳代 4 3 7 ( 19.4% ) 10 ( 25.6% )

（５）　６０歳代 3 1 4 ( 11.1% ) 5 ( 12.8% )

（６）　７０歳以上 4 3 7 ( 19.4% ) 11 ( 28.2% )

３．今回の議会報告会・意見交換会の開催について何でお知りになりましたか？（複数回答あり）

（１）　広報ふじさわ 5 1 6 ( 16.7% ) 12 ( 30.8% )

（２）　議会だより、ホームページ 3 1 4 ( 11.1% ) 3 ( 7.7% )

（３）　ポスター、チラシ 4 6 10 ( 27.8% ) 6 ( 15.4% )

（４）　新聞、地域情報紙 2 0 2 ( 5.6% ) 2 ( 5.1% )

（５）　ＳＮＳ（フェイスブック等） 3 3 6 ( 16.7% ) 6 ( 15.4% )

（６）　その他 3 7 10 ( 27.8% ) 12 ( 30.8% )

４．本日の開催内容（意見交換等）はいかがでしたか？

（１）　満足できる 12 13 25 ( 69.4% ) 14 ( 35.9% )

（２）　少し満足できる 3 4 7 ( 19.4% ) 16 ( 41.0% )

（３）　あまり満足できない 1 1 2 ( 5.6% ) 3 ( 7.7% )

（４）　満足できない 1 0 1 ( 2.8% ) 3 ( 7.7% )

未記入 0 1 1 ( 2.8% ) 3 ( 7.7% )

５．本日の開催時間帯についてどう思いましたか？（複数回答あり）

（１）　土日の午前中がよい 15 5 20 ( 55.6% ) 17 ( 43.6% )

（２）　土日の午後がよい 0 18 18 ( 50.0% ) 19 ( 48.7% )

（３）　土日の夜がよい 0 0 0 ( 0.0% ) 1 ( 2.6% )

（４）　平日の午前中がよい 0 1 1 ( 2.8% ) 3 ( 7.7% )

（５）　平日の午後がよい 0 1 1 ( 2.8% ) 3 ( 7.7% )

（６）　平日の夜がよい 0 1 1 ( 2.8% ) 3 ( 7.7% )

未記入 2 1 3 ( 8.3% ) 1 ( 2.6% )

６．今後もカフェトークふじさわを開催したら参加しますか？

（１）　参加したい 14 14 28 ( 77.8% ) 24 ( 61.5% )

（２）　参加したくない 2 0 2 ( 5.6% ) 2 ( 5.1% )

（３）　わからない 0 2 2 ( 5.6% ) 10 ( 25.6% )

未記入 1 3 4 ( 11.1% ) 3 ( 7.7% )

平成３０年１２月１日
議会報告会

（令和元年１１月３０日）



意見１ 御所見地区に駅を作って下さい。

意見２
メールで図書予約リクエスト（図書館にない本の）（問い合わせフォームから）を出せるよう
にしてほしい。

意見３ 大学生の司会、中学生等、活発な意見交換が出来て良かったです。

意見４ 環境と住みやすさが誇りです！

意見５ 参考になりました。ありがとうございました。

意見６ 市民の代表として、市議員は活躍してほしい。

意見７

キャッチコピーにも出た様に、「子どもは希望です」という様に、子供の未来のために動け
るように頑張ってほしいです。
私も出来ることをしていきます。
子供の意見をどんどん吸い上げて活用してほしいです。

意見８ 「道も心も明るく」してください。

意見９
ありがとうございました。また、藤沢市議会の取り組みを越えられるよう茅ヶ崎も頑張りま
す。

意見１０
関東学院大学の学生がほとんどで、また藤沢の住民でない方も参加し、開催する意味が
ないと思う。

意見１１ 今回は、いろいろな意見などを聞くことができてすごく楽しかったです。

意見１２
このようなオープンに議員さんに声を届けることができる場はとても貴重で、すばらしい試
みだと思います。若者が自分の意見を市議会に反映できると感じ、政治を身近に感じら
れるとすばらしいと思いました。今後も続けてください。

意見１３
とても良い会だとおもいました（市民と議員などの方が話す場として）。もっと回数を増やし
てもいいと思いました。

意見１４ もう少し、1ラウンドが長くてもいい。

意見１５
楽しく参加できました。1年2回くらいあってもいいと思いました。もっと若い子がこういうの
に参加していくと面白い意見が聞けると思います。

意見１６
こうした意見交換をする機会は多くないので、楽しく参加できました。意見交換の中でもあ
りましたが、こういった議員の方と市民をつなぐような催しをやっているということを、SNS
などをもっと使って広めたり、PRしてほしいと感じました。

７．最後に市議会へのご意見、ご要望などがありましたらご自由にお書き下さい



意見１７

市立中学の制服にズボン（女子の）が導入できるように呼び掛けてほしいです。LGBTの
方のみ可という学校もあるようですが、自分がLGBTだと分かられたくない方もいると思う
し、いじめられる可能性もあると思います。なので、藤沢市立中学の女子の制服にズボン
を導入してほしいです。冬も寒いので。

意見１８
なかなか、市議会議員の方とお話しする機会はありませんので、今日は貴重なひとときで
した。また今後も、よろしくお願いいたします。ありがとうございました。

意見１９ 小学生、中学生を入れるのはいいと思った。

意見２０
いくつかのテーマを用意して、テーブルごとに興味のあるテーマのディスカッションという
のもいいかなと思いました。

意見２１

①環境、平和、原子力発電に対して、議会決議（アピール）して、藤沢のイメージを向上し
てほしい。
②ヘイトスピーチ禁止や平和教育について市政に要求してほしい。
③市役所のムダ、汚職にもっと厳しい意見をぶつけてほしい。

意見２２
市政運営上機能不全がさまざまなところで起きています。議会としても行政監査をしっか
り行って頂きたい。実態把握していないのであれば、情報提供します。

意見２３

少子高齢化社会を迎え、藤沢市にあった交通網を整備してほしいと思います。当市は歴
史もなく、整備も容易ではありません。道路は広くできません。そのため、歩道のない道
路がほとんどです。ここで提案です。遊歩道のラダー網整備（境川、引地川を縦軸、横軸
にJR線脇、国道467号、海岸道路、他）。

意見２４

いずれの発表も市民にとって説得性・納得性のあるマニュフェストとはなっていなかった。
その原因は大きく次の二つにある。
一つは、マニュフェスト策定のための検討ステップが不適切。第１ラウンドから第３ラウン
ドまで問題・課題の抽出に終始し、第４ラウンドで一足飛びに「マニュフェストキャッチコ
ピー」の発表となったため、整合性のある説得性のあるアピールが出来ない結果となっ
た。
二つは、討議の運営の仕方。本来は、ファシリテータは、事前に与件テーマに関する説明
と討議のプロセスや期待したいシナリオに付きレクチャーを受けて本番に臨むことが多い
が、今回は大学の課外演習の一環として参加させた進行役がその任務に当たったため、
収斂しない議論を延々と行う派目になった。
同じテーブルに居た議員に対してそのテーブル内で提言のあった事例を基に確認しても
的確な回答は返ってこず、このイベントの告知案内にある「議員と市民との間での意見交
換・話し合い」なる場づくりはできていなかった。
上記に述べたような理由でかなり期待外れな結果となった。
他の地方議会でこのようなイベントを行っているところがあまりないのでユニークな企画
故に継続していただきたいが、運営の仕方など専門的な知識やノウハウが要求されると
ころもあり、今後研究をして実効性のあるものとして評価されるよう期待する。

※軽微な文言修正を除き、原文のまま転記しています。
※意見２４は、アンケート用紙とは別に、後日参加者から送付いただいたファイルを基
に、その概要を転記しています。


